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НЕ СА ДЗІ СЯ НА ПЯ НЁК...
У дзя цін стве я бы ла ду жа не па сед лі вай, на ват 

не па слух мя най. На пэў на, та му са мной веч на 
неш та зда ра ла ся: то ма ме на ка лаў ро це на кру чу 
су ка ра так, то пе рад са май шко лай на ступ лю на 
цвік (на га рас пух ла, як тая ка ло да!), то на швей-
най ма шын цы свой па лец пра шыю...

Але ж най боль шы жах да вя ло ся пе ра жыць 
ад ной чы ў ле се.

Па ды шла, зна чыць, на ша чар га ад па сваць 
ка роў (іх та ды мно га бы ло: у кож ным два ры па 
ад ной, па дзве, а то і па тры, не тое што ця пер: на 
трыс та два роў — аж ча ты ры шту кі!). Са бра лі мы 
з та там ста так. Я за ім зза ду іду, ледзь ве па спя-
ваю, бо ма лая, бо дзень яшчэ толь кі зай ма ец ца, 
і спаць мне хо чац ца-хо чац ца, аж нож кі не ідуць... 
А та та — на пе ра дзе кро чыць. Ён па гля дае, каб 
ней кая вель мі шуст рая з ра гуль не шмыг ну ла дзе 
ўбок, я ж па він на са чыць, каб ні вод ная з ка роў 
не ад ста ла...

Та кім вось па рад кам го нім ста так у лес, бо 
на кал гас ную се на жаць — бронь бо жа: бя ды не 
абя рэш ся... А ў ле се, мес ца мі, ней кія пра га лі ны 
ёсць, а то і па лян кі.

На ад ной з іх, ба чу, тра ва са ка ві тая, вы со кая. 
Ка ро вы ад ра зу ж за пы ні лі ся і толь кі хвас та мі па-
круч ва юць — ці то ад авад нёў, ці то ад сма ка ты... 
А ка лі ім доб ра, то па сту хам жа і па га тоў. Ду маю: 
дай я ад пач ну кры ху. Се ла на пя нёк, воч кі за плю-
шчы ла і... за сну ла.

Коль кі ча су прай шло, не ве даю. Гэ та ця пер 
ма лыя ка ту па пя ту, а ўжо з за ла ты мі за вуш ніч-
ка мі ды ма біль ны мі тэ ле фо на мі... Я ж на ват пра 
га дзін нік не ма ры ла.

Пра ха пі ла ся, зна чыць, і сця міць не ма гу, дзе я, 
ча му ў ле се, дзе дом, ка то рая га дзі на?.. А по тым 
як хто бом кай па лбе: «А дзе ж ка ро вы?!» Ха чу 
па клі каць та ту — ад стра ху го лас пра паў. Іс ці 
так са ма не ма гу, бо но гі не тры ма юць...

Але ж і ся дзець ні як не вы па дае. Пра бег ла ў 
адзін бок у по шу ках та ты, кі ну ла ся ў дру гі, у трэ-
ці... Ні дзе ні ко га ня ма! На рэш це — ха пі ла ро зу-
му — ста ла пры гля дац ца да сля доў: ага, ка ро вы, 
як быц цам, упра ва пай шлі? Я та ды сле дам...

По тым та та ка заў, што па ле се я пра бег ла 
не дзе з кі ла метр. Мне ж зда ло ся, што цэ лых дзе-
сяць, а то і больш...

З ра дас ці, што ўба чы ла і ста так, і та ту, слё зы 
па цяк лі ру ча ём.

Ка ра цей, мне на ву ка бы ла: пас ля гэ та га вы-
пад ку пад час ра до вак я над ка роў ка мі, што на-
зы ва ец ца, кру кам ста я ла. Пра тое, каб пры сес ці 
ад па чыць на ват ду мак не бы ло!

А та ды...
Та та, дзя ка ваць бо гу, зу сім не сва рыў ся. Мо-

жа, та му, што не на жарт на па ло хаў ся і сам?
А. Сцяпанава,

Уз дзен скі ра ён.

СМЕ ЛАСЦЬ 
ГА РА ДЫ БЯ РЭ!

Не ка лі Ня кра саў пі саў, што рус кая жан чы на: 
«Ко ня на ска ку остановит, в горящую избу вой-
дёт». Мая гіс то рыя пра жан чы ну на шу, бе ла рус-
кую, якая, апроч ін ша га, яшчэ і му жа ад ху лі га наў 
ад бі ла. Вось як пра гэ та рас ка за ла яна са ма.

«У той ве чар мы з Аляк се ем вяр та лі ся з пік ні-
ка. На шы сяб ры на ма шы не пад вез лі нас ледзь 
не да са ма га до ма. А да лей...

Ідзём, мы, зна чыц ца, це раз двор, а на су-
страч — дзве муж чын скія по ста ці.

— Дай за ку рыць, — за гад ва юць му жу як у 
ней кім дрэн ным кі но.

Той, цвя ро зы, ну на пэў на ж, ска заў бы «Не 
ку ру», аль бо «Не маю», што чыс тай праў дай бы-
ло б. Але ж ён — доб ра вы піў шы, а та му ўзяў ся 
да во дзіць гэ тым кур цам (пры блі жэй шым агля дзе 
яны ака за лі ся ма ла ды мі і до сыць зда ро вы мі), пра 
што па пя рэдж вае Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 
як ку рэн не ад бі ва ец ца на па тэн цыі... Ад ным сло-
вам, — чы таць ма раль. Ка му гэ та мо жа спа да-
бац ца? Ды ні ко му!

— За ткні ся! — кі нуў адзін з хлап цоў. Ды яшчэ 
і раз мах нуў ся, каб... стук нуць.

Шчас це, што ў май го рэ ак цыя доб рая: ён па-
спеў ад хі ліць га ла ву. А ў вы ні ку тым ку ла ком 
да ста ло ся па тва ры... мне.

Сцяр пець та кое я, вя до ма ж, не маг ла: мя не 
ні хто ні ко лі не біў!

— Ах ты, гад! — за кры ча ла на пад ні ку і за мах-
ну ла ся на яго цяж кой (кі ла гра маў на дзе сяць) 
сум кай з по су дам, які мы бра лі з са бою.

Ху лі ган быў так са ма вёрт кі — ад уда ру ўхі ліў-
ся, але гэ та «рас па лі ла» мя не яшчэ больш.

— Ку ла кі рас пус ціў, бан дзю га! — за кры ча ла я, 
і сум ка з по су дам зноў за свіс та ла ў па вет ры.

Хло пец яў на не ча каў ні чо га па доб на га і ўрэш-
це... даў дра па ка. Я — па бег ла сле дам за ім, а, 
ка лі зра зу ме ла, што да гнаць не ўдас ца, як той 
спарт смен-ма ла та бо ец, на ўзда гон яму ў абедз ве 

ру кі за пус ці ла сум ку — пры чым до сыць трап на, 
бо па цэ лі ла аку рат у спі ну, ад ча го ху лі ган праз 
не каль кі ня ўпэў не ных кро каў... та кі за ну рыў га-
ла вой у тра ву.

— Ой, му сіць, за бі ла?! — ска за ла я му жу, які 
ў гэ ты час ту заў ся з дру гім ху лі га нам.

Сі ла слоў і са праў ды ча сам спра цоў вае лепш, 
чым ку лак, бо той ху лі ган, па чуў шы пра за бой-
ства, так са ма кі нуў ся на ўцё кі, пры чым — пад... 
ро гат му жа.

— Ты ча го смя еш ся? — пы та ю ся ў яго.
— А ты па гля дзі, — ка жа Аляк сей і па каз вае 

паль цам, ку ды — кан крэт на — мне трэ ба гля-
дзець.

Я азі ра ю ся і так са ма па чы наю ра га таць, бо 
ві до ві шча там — яшчэ тое! Ху лі ган, які толь кі што 
ту заў ся з ма ім му жам, бя жыць пер шым. А сле дам 
за ім, куль га ю чы, «ня сец ца»... «ня бож чык», той 
са мы, што я пры бі ла».

...Не ве даю, як ка му, а мне вось гэ та гіс то рыя 
на га да ла не ад ной чы ба ча ныя «па ядын кі» на шых 
лас ка вых ко так з вя лі кі мі са ба ка мі.

А яшчэ — пры каз ку пра тое, што ка лі не мо-
жаш узяць неш та сі лаю, то мож на — ро зу мам, 
аль бо ін шым спо са бам ці, як у гэ тым вы пад ку, 
сме лас цю.

Ва ле рый Гаў рыш,
г. Ча ву сы.

ДЗЕ ГЭ ТА ВУ ЛІ ЦА? 
ДЗЕ ГЭ ТЫ ДОМ?

У па чат ку 80-х га доў я з сям' ёй пе ра ехаў з Хо-
цім ска ў Баб руйск на так зва нае ПМЖ. Па ся ліў ся 
ў до ме ну мар 22, што на ву лі цы Мін скай, улад ка-
ваў ся на пра цу і ў хут кім ча се атры маў пер шую 
на но вым мес цы зар пла ту. Хлоп цы ска за лі, што 
гэ та грэх не ад зна чыць, да та го ж на ка лен да ры 
як раз бы ла пят ні ца...

Я сха дзіў у кра му па га рэл ку, узяў так зва на га 
«ка лен ва ла» кош там па 3 руб лі 62 ка пей кі, і мы, 
чыс та муж чын скай кам па ні яй, доб ра-та кі па ся-
дзе лі, па га ма ні лі. Але ж, дзя ка ваць бо гу, яшчэ 
пры па мя ці бы лі, бо вы ра шы лі, што ў гра мад-
скім транс пар це нас, не цвя ро зых, лёг ка мо гуць 
«за мес ці» ў вы цвя рэз нік, а та му па да мах трэ ба 
раз' яз джац ца на так сі.

Хлоп цы па зва ні лі ў дыс пет чар скую, ма шы-
на пад ру лі ла аж да са мых вес ніц, мы, як бе лыя 
лю дзі, па се лі і па еха лі. Так сіст, вя до ма ж, па пы-
таў ся — хто ку ды? Па ўсім вы гля да ла, што мой 
дом на гэ тым шля ху са мы пер шы, та му я па чаў 
тлу ма чыць, ку ды, кан крэт на, трэ ба кі ра ваць:

— Там, — ка жу, — «асаб лі вая пры кме та» ёсць: 
на да хах ча ты рох да моў з лям па чак за клік скла-
дзе ны: «Наш труд — те бе, Родина!». Дык на ма ім 
до ме — сло ва «те бе».

Кі роў ца тут жа ска заў, што бу дын кі гэ тыя доб-
ра ве дае, бо яны зда лё ку ві даць.

І са праў ды, мы лёг ка па тра пі лі на на шу ву лі-
цу, у наш двор, а ка лі мая жон ка ад чы ні ла мне 
дзве ры, я быў прос та шчас лі вы! «А ўсё, — мер-
ка ваў, — з-за ча го? З-за та го, што ёсць гэ ты 
за клік!..»

І толь кі по тым пе ра ка наў ся, што пра цуе ён 
не заўж ды...

Ва ўся кім ра зе з Баб руй ска, як і з Хо цім ска, я 
па-ра ней ша му час та стаў ез дзіць да сва іх баць коў 
у вёс ку Бар ка ла баў — трэ ба ж бы ло і пра вед ваць, 
і не чым да па ма гаць.

Дык вось у адзін з пры ез даў я ку піў там но выя 
лёг кія ча ра ві кі — вяр нуў ся ў іх да моў у Баб руйск, 
усё ле та пра на сіў. А тут «рап там» во сень. Мне б 
абуць неш та ін шае... І я ўспа мі наю, што мае ста-
рыя туф лі за ста лі ся ў вёс цы.

Не вя лі кая, ду маю, бя да: у Бар ка ла баў час-
ця ком на яз джае мая сяст ра з Мін ска. Мож на ёй 
ска заць і пры вя зе, бо па да ро зе ж...

Ска заў. Вы хад ныя прай шлі. Не пры вез ла.
Па ехаў па ча ра ві кі сам, — а іх, выс вят ля ец ца, 

у вёс цы ня ма. Ка жуць баць кі, што сяст ра за бра-
ла.

«Ну не са ма ж іх, — ду маю, — но сіць?»
Тэ ле фа ную ў Мінск. І чую, што яна за яз джа ла  

ў Баб руйск, што дзве ры ў нас бы лі за мкну тыя, а 
та му мя шок з кар то пляй і ка роб ку з ма і мі ча ра ві-
ка мі яна па кі ну ла ў на шых... су се дзяў.

Я ні чо га не ра зу мею!
Та му сяст ра тлу ма чыць да лей, і ў які гэ та дзень 

бы ло, і якой па рою. А га лоў нае, ка жа, што ад' яз-
джа ю чы, на дах на ша га до ма зір ну ла:

— Там, — да во дзіць, — як ты і ка заў, сло ва 
«труд» свя ці ла ся.

— Я не мог та ко га ка заць! — пе ра пы ніў я 
сяст ру. — Бо на на шым до ме све ціц ца сло ва 
«те бе»!

— А па мне дык што ад но, што дру гое,— кры ху 
па маў чаў шы ад ка за ла сяст ра. — Дом жа аку рат 
та кі са мы!

Ка лі яна, род ная, не змаг ла ад роз ніць мой дом 
ад су сед ня га, то ці вар та та ды здзіў ляц ца, што 
док тар Лу ка шын з Маск вы апы нуў ся ў ква тэ ры 
на стаў ні цы Ша вя лё вай у Ле нін гра дзе? Я, на прык-
лад, гэ та му зу сім не здзіў ля ю ся.

Але ж ра ды, што ў на шым го ра дзе бы лі Да-
жын кі, што пе рад імі на шы ад ноль ка выя да мы 
па фар ба ва лі ў роз ныя ко ле ры. Ця пер іх, на пэў на, 
ужо не зблы та еш?

М. Дзі га лёў,
г. Баб руйск.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎНАР.
dounar@zviazda.by

Н
Я ДАЎ НА з ка ле га мі зай шла раз-
мо ва пра ма ю чы ад быц ца ў Ра-
га чо ве Дзень бе ла рус ка га пісь-

мен ства. Га ва ры лі пра ар га ні за цыю, пра 
ці ка вост кі, якія за ва бяць чы та чоў, пра 
афарм лен не ад мыс ло ва га па віль ё на. Пра 
тое, ці вар та ехаць ту ды ра ней — пад час 
свя та тым, хто на ім не па срэд на за дзей-
ні ча ны, па гля дзець сам го рад на ўрад ці 
ўдас ца. «Ня ма ча го там ра ней ра біць. Го-
рад аб са лют на ні я кі, звы чай ны са вец кі 
рай цэнтр»,— ка ле га, якая га ва ры ла гэ та, 
бы ла вель мі ка тэ га рыч ная, і не па ве рыць 
ёй бы ло нель га: яна ўжо ез дзі ла ту ды ня-
даў на «на раз вед ку»...

І ўсё ж я не па ве ры ла ні яе сло вам, ні яе 
ўра жан ням, і вам не раю. Та му што го рад, 
які амаль дзе вяць ле та піс ных ста год дзяў 
ста іць на гэ тай зям лі, не мо жа быць не-
ці ка вы ў прын цы пе. А ка лі ўжо пра сваё, 
аса біс тае: ад ной чы на пры кан цы ве рас ня ён 
па да ра ваў мне дзі вос ную, над звы чай ці ка-
вую су стрэ чу, і гэ та на шае зна ём ства ў за-
ла тым свят ле со неч най во се ні ста ла ад ным 
з са мых пры ем ных ура жан няў у жыц ці...

М
АГ ЧЫ МА, так з са ма га па чат-
ку атры ма ла ся, бо еха ла ту ды, 
пе ра чы таў шы Ка рат ке ві ча ву 

«Лад дзю Рос па чы», ге рой якой, вель мі 
сім па тыч ны Гер ва сій Вы лі ва ха, быў, як вя-
до ма, ра га чоў цам. (Да рэ чы, сам пісь мен нік 
ме на ві та гэ та га свай го ге роя лі чыў «ты по-
вым бе ла ру сам, які больш за ўсё лю біць 
жыц цё і Ра дзі му».)

І шмат ча го су па ла з тым, што на пі са на 
бы ло ў той апо вес ці. Толь кі дзе ля та го, каб 
уба чыць, «як Дняп ро п'е Друць», вар та бы-
ло пры ехаць у Ра га чоў. Бо гэ та са праў ды 
ўраж вае: ка лі ста іш на ўзвыш шы, а лі та-
раль на пад на га мі злі ва юц ца дзве вя лі кія 
ра кі, і да лей ужо Днепр ко ціць свае во ды 
адзін — больш паў на вод ны і ма гут ны. Вя-
лі кая ра ка кі руе жыц цём у гэ тых мяс ці нах 
спрад ве ку, яна ўвес ну да гэ туль вы мы вае 
з зям лі свед чан ні жыц ця ста ра жыт ных лю-
дзей — ме на ві та тут вы яў ле ны пер ша быт-
ныя ста ян кі. (Мяс цо выя школь ні кі 
пас ля па вод кі збі ра юць па бе ра гах 
ар тэ фак ты, якія ар хе о ла гі шу ка-
юць пад плас та мі зям лі.) А на ад на-
па вяр хо вых пры бя рэж ных ву лі цах 
Ра га чо ва і сён ня ці не ка ля кож най 
ха ты па ба чыш чо вен. І ўжо зу сім 
не скла да на па ве рыць і ўя віць, як 
на та кім чоў не ка таў ка лісь Вы лі ва-
ха дзесь ці тут са му ка ра ле ву Бо ну 
Сфор цу...

Да рэ чы, тое, што ка ра ле ва-
італь ян ка ме ла да Ра га чо ва са-
мае не па срэд нае да чы нен не, — 
зу сім не вы дум ка. Яна са праў ды 
атры ма ла го рад у па да ру нак ад 
яс на вяль мож на га му жа, бы ва ла 
тут і на ват па бу да ва ла на Зам ка вай га ры 
ад на па вяр хо вы бу ды нак, як ка жуць да-
след чы кі, вель мі па доб ны да тых па лац ца, 
што бу да ва лі ў XVІ ста год дзі на яе ра-
дзі ме ў Іта ліі. Бу ды нак той, ня хай і апош-
нія паў та ра ста год дзя за ня дба ны, ста яў 
на ўзвыш шы да апош няй вай ны. Пас ля, 
як фак тыч на ад уся го го ра да, ад яго за-
ста лі ся ру і ны, і ад наў ляць ужо прак тыч на 
не бы ло ча го. Але ён за стаў ся на фо та 
трыц ца тых га доў, ёсць і дэ та лё вы план 
збуд аван ня. А зна чыць, ёсць у яго і на дзея 
на ад ра джэн не: Лі да, Ко са ва, Ру жа ны... 
Мо жа, ка лі-не будзь да спі су па се лі шчаў, 
дзе ста ра жыт ныя бу дын кі вер ну тыя з не-
быц ця, да дас ца і Ра га чоў?..

К
А НЕШ НЕ, мож на ка заць, што Ра-
га чоў з пунк ту гле джан ня на яў нас-
ці пом ні каў ар хі тэк ту ры — мес ца 

не ці ка вае па пры чы не іх амаль поў най ад-
сут нас ці. А вы ве да е це, ча му іх там ня ма? 
Сё ле та да во лі шмат пі са лі пра 75-год дзе 
Ра га чоў ска-Жло бін скай апе ра цыі, пад час 
якой улет ку 41-га на шыя вой скі не каль кі 
ра зоў пе ра хо дзі лі ў контр на ступ лен не. Гэ-
та апе ра цыя ды яшчэ ге ра іч ная аба ро на 
Ма гі лё ва паў плы ва лі на зы ход сла ву тай 
біт вы пад Маск вой: фа шыс ты за тры ма лі-
ся на на шай тэ ры то рыі, бліц-крыг быў са-
рва ны, да ста лі цы яны пад сту пі лі ся толь кі 
зі мой... Ды вось Ра га чоў пад час той апе-
ра цыі на шы і фа шыс ты ад бі ва лі адзін у 
ад на го ра зоў сем. Не скла да на ўя віць, што 
за ста ло ся ад го ра да ў тым пек ле... І, па га-

дзі це ся, ве да ю чы гэ та, ужо зу сім па-ін ша му 
ста віш ся да «ты по вай за бу до вы са вец ка га 
рай цэнт ра»...

Мож на ска заць, што тут больш фан том-
на га, чым рэ аль на га, як той не іс ну ю чы па-
лац ка ра ле вы. Да пры кла ду, ля мяс цо вых 
мо гі лак на ўскра і не го ра да ёсць мес ца, дзе, 
як свед чыць пад ан не, ад бы ва лі ся па дзеі, 
амаль да ку мен таль на апі са ныя ўсё тым 
жа Ка рат ке ві чам у апа вя дан ні «Па ром на 
бур най ра цэ» (пра ло гу да ра ма на «Нель га 
за быць»). У 1863 го дзе тут па ка ра лі смер-
цю ўдзель ні каў паў стан ня пад кі раў ніц твам 
Кас ту ся Ка лі ноў ска га. Ад ным з рас стра ля-
ных быў Та маш Гры не віч, пра та тып Уся-
с ла ва Грын ке ві ча, а па не ка то рых звест-
ках — про дак пісь мен ні ка па ма ця рын скай 
лі ніі. Мяс цо вае пад ан не сцвяр джае: каб 
га ра джа не не ўша на ва лі па мяць за бі тых, 
на мес цы іх па ха ван ня не каль кі дзён, бы 
па пля цы, мар шы ра ва лі цар скія сал да ты. 
Праў да гэ та ці не, не вя до ма, але за паў та-
ра ста год дзя ра га чоў цы не да лі та му мес цу 
за рас ці хмыз ня ком ці был лём, а ня даў на 
там з'я віў ся крыж і пом нік...

А 
на ці хай ву лі цы пры ват на га сек-
та ра ста іць ста ры драў ля ны дом 
з вы со кі мі вок на мі (на фота). По-

бач — гра ніт ная плі та з над пі сам: «Гэ ты дом 
доў гія га ды быў твор чым пры тул кам вы дат-
на га бе ла рус ка га пісь мен ні ка Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча». Сю ды, на ву лі цу Чка ла ва (ця-
пер яна на рэш це Ка рат ке ві ча), пісь мен нік 
час та пры яз джаў у гос ці да дзядзь кі. Яму 
тут ад во дзі лі асоб ны па кой — у Ра га чо ве 
Ула дзі мі ру Ся мё на ві чу заў сё ды доб ра пі са-
ла ся. Вя до ма, што боль шая част ка ра ма на 
«Ка ла сы пад сяр пом тва ім» пі са ла ся ме на-
ві та тут. Мес ці чы рас каз ва юць, што ўран ку 
час та мож на бы ло ба чыць пісь мен ні ка ў 
чоў не на Дняп ры. І па дняп роў скія края ві ды, 
апі са ныя і ў «Ка ла сах...», і ў «Лад дзі Рос па-
чы», аб са лют на па зна валь ныя. На мес цы, 
дзе ні бы та рас ла тая са мая гру ша, апі са ная 
ў пер шых рад ках хрэс та ма тый на га ра ма на, 
на ват па ста ві лі па мят ны знак...

Г
Э ТА толь кі не каль кі штры хоў з 
«парт рэ та» не ці ка ва га Ра га чо ва. 
Пры жа дан ні мож на да ве дац ца на-

шмат больш, ка лі не гля дзець па вяр хоў на, 
ка лі ўмець на зі раць, а га лоў нае — па га ва-
рыць з да свед ча ны мі мес ці ча мі. Маю тут на 
ўва зе не толь кі Ра га чоў — у кож ным га рад-
ку, у кож ным мяс тэч ку зной дзец ца ча ла век 
(мяс цо вы на стаў нік гіс то рыі, су пра цоў нік 
му зея ці прос та апан та ны края зна вец), які 
ўсё рас ка жа і па ка жа з за да валь нен нем. 
Та кіх лю дзей вар та шу каць і слу хаць, бо 
тое, што ве да юць яны, не па ве да міць ні 
ад на эн цык ла пе дыя і на ват да свед ча ны 
эк скур са вод са ста лі цы.

Так што, ка лі за ду ма лі — сме ла кі руй-
це ся ў Ра га чоў ці лю бое ін шае па се лі шча 
на шай кра і ны. Не слу хай це тых, ка го той 
жа Ка рат ке віч здзек лі ва цы та ваў: «Ах-ах, 
ман да лі ны! Ах-ах, му со ны! //А ў нас так шэ-
ра! А ў нас так нуд на!». Ка лі ёсць ім пэт 
і за ці каў ле насць — аба вяз ко ва паў сюль 
зной дзе це ад мет ную ле ген ду ці быль на-
шай род най зям лі.

А 
ў Ра га чо ве, ка лі за тры мац ца да 
ран ніх ужо пры цем каў, мож на 
ўба чыць, як дзі вос ны яр кі ме сяц 

плы ве над чор ны мі бліс ку чы мі пе ра лі ва мі 
Дняп ра, да га ня ю чы сваё дры гот кае ад люст-
ра ван не на хва лях ра кі. Аку рат та кі, пэў на, 
ба чы ла ка ра ле ва Бо на, ка лі Гер ва сій Вы лі-
ва ха па каз ваў ёй свет за сце на мі па ла ца...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

НЕ ЦІ КА ВАСЦЬ? 
НЕ ЦІ КАЎ НАСЦЬ!
Коль кі слоў у аба ро ну Ра га чо ва 
і ас тат ніх бе ла рус кіх па се лі шчаў

...


